



1934年11月14日

民衆週報

第一四十六期

中華郵政特准掛號認爲立券新聞紙類

總發行所南京大橋頭蘇省立
南原天泰啟事館編輯部發行股

定報每月每份大洋二
分全年一元二角費在內

出版日號中華民國十九年
九月十四日每逢星期日

本 期 要 目

多災多難的中國.....	吾
「九一八」紀念.....	念軒
民衆圖書館怎樣辦.....	史谷
民衆衛生.....	雲凡
民衆頂奇的戰術.....	平由
老高的金牙(小說).....	庚西
民間歌謠.....	里東
一週間盲啞人數統計.....	木千
要用國貨的戰利品.....	一笑
皮與皮的.....	健古
應一週間(大事提要).....	右
書報介紹.....	

多災多難的中國

近年以來，銀價低落，百物飛漲，實在是中國貧窮的一大原因。我國所需的工業物品，大半都要依靠國外，而國外工業品的原料和種成木，價格比中國爲高，結果，價值騰貴，於國人最爲不利。在二年以前，中國銀元兩枚，可以兌換美金一元；到了現在，一元美金，可值我國銀幣四元，銀價低落，無形使國人受了最大的損失。

我們中國以農立國，從事於農業的人民，幾佔十之七八，糧食農產，本可自給自足，但是最近年來洋米五穀食品，入口額甚大，這也是增高我們生活程度的一個原因。中國糧食不足的原因，儲略地可說是由於天災人禍，內亂不息，土匪橫行，使農民不安於稼穡，種者有其田而不得從事於耕耘，產量因之大減。我國最近四十餘年災害概況，約略可述之如次：

計一八九〇年河北大水，一八九三年黃河大水，一八九四年以軍事農產大減，一八



瀏覽讀物，為購書標準，一方面又因為坊間所出版的刊物，能給民衆讀的實在太少，既然省了這兩種原因，我們用什麼方法去使他民衆化起來呢？第一我們儘量搜購各地出版讀物，比較淺近而適合於民衆閱讀者，第二就是我們自己積極去編輯民衆讀物，雖然不敢說真正的民衆化，但至少也可說比較民衆化罷。

我們常想如果讀物而不民衆化，那末根本上就不能稱之為民衆圖書館，況且宣傳黨義；喚起民衆，讀物之效力，着實不小，自然要時時注意到目的，切實地求他民衆化。

○…………○ 向來一班不懂圖
2. 事業活動化：
○…………○ 圖書館事業的人，都

把圖書館當做藏書樓，以為這是靜的、固定的，經營管理的人，一定要選那性靜不好活動者才適宜，其實這是笑話，簡直可說是毫無常識。圖書館本身就是教育，如果說圖書館是靜的事業，那末教育亦不是活的生動的了。我們何需乎教育？何需乎圖書館呢？我們現在所辦的是民衆圖書館，願名思義，自當設法使他和民衆發生起密切關係

來，那才能達到我們辦理圖書館的目的，但是你要使他和民衆發生密切的關係，就非從事活動方

便可，
以要能世界
做有夠上
成非做非
軍然有常非
成功要非常
去非非常
做非常時
的常業機
的，可可

（註）
軍軍軍軍
機機機機
才才才才

總
理
說
的
話
：



■本館科學部主任 ■
孫辛白先生

面去進行不可，你要活動方面去進行，就非任用辦事熱心，才具敏達的人不可。俗語說得好：「我們不要為書籍所奴，書籍要為我們所役。」也就是這個意思，我們最好要採用「動的主義」理用活動的人，進行活動的事業，其唯一目的，即在打破社會上對於圖書館的靜觀念，把他活動化起來。

○…………○ 社會上有一般莫
3. 工作科學化：
○…………○ 明其妙者，常說貴
館有無辦法，替我的親戚或朋友推薦
一下；使他們也得進去混碗飯吃一吃
，其次有些毛遂自薦者，常說我也要
到圖書館裏去謀點差事，可以拿拿錢
讀讀書，請你替我想法想法。這般人

都是對於圖書館的性質，一點不明，却偏偏要認圖書館是可以無用學識而可濫竽充數，極其容易做的，這是何等謬誤的一種觀念！

圖書館事業，也是一種專門事業，是否毫無常識，毫無圖書館學識的人所能勝任，這是稍知圖書館內幕的人，都能明瞭。我想中國圖書館所以辦理不善，且無進步，未始不是爲了這個原因。我們認為非有科學知識，科學頭腦的人，缺不能使他的工作科學化起來，工作不能科學化，換句話說，就是事事無條理，無系統，再進而言之，就是一團亂糟，你想一個圖書館做到一團亂糟，那裏還談得到成績呢？所以工作非求科學化，使事事有條理有系統不可。

民衆衛生

(雲谷)

商人

請到作生意的人，本是賺利為宗旨

，不管他項的事情；但是商家中除了

銀行公司外，其他商店門面，雖然高大，住的地

方，非常狹小。多少人叢

集一處，實不合乎衛生。

其物品搬東搬西，病菌可

以夾帶而來。顧客時來時

去，傳染疾病，亦是意中

的事。身體雖然壯健，營

養未必適宜。大腹便便，

就是疾病的根本。處此商

業競爭的時代，沒有強健

的身體，安能有精密的腦

海，對於商業上操必勝之

權。其中獲利豐厚的商家，忘記創業者之勤勞辛

苦。終日花天酒地，飲食徵逐，在他們方以為優

游自樂。在我們看來，簡直自招滅亡。不是傾家

敗產，就是滿體病魔，得能講求衛生，精神有所

寄託，體格自然健強。那會有不正當的現象麼？

這樣看來，我們商人也是要講求衛生的。

學生

我們自幼稚園到小學，由小學到中

學，由中學到大學，衛生的兩個字，沒

有一刻不受教師的指導。起居有時，飲食有節，

以及身體發育都講衛生，每日上課之外，無時不

在鍛鍊之中。不過有些學生平素不歡喜運動，終

日埋頭書案，不管近視眼怎樣發生，肺癆病怎樣

得來，消代器怎樣衰弱，神經器怎樣發生變化的

以外。其餘的都是對於衛生事項，從事實行，斯

誠一大幸事。但是有矯枉過正，不管體質怎麼樣

，習慣怎麼樣，環境怎麼樣，未得衛生的利益，

反受衛生的害了，於是家庭內發生反響，社會上

發生講議，大家說起來

，什麼學校弄些無益有

害的事情來戕害我們的

子弟。這樣看來，要曉

得衛生的方法，未必僅

憑理論上做去，就能收

得良好的效果，例如運

動，是衛生上第一個好

方法，那知道有未常練

習談走，不管其程度如

何，專以好勝的奇心，

徒作錦標比賽，加以看護的人，不得其方，或食

時前後，劇烈運動，以受不良的影響，發生異

狀的病源；或不論氣候變化，體質怎樣，只知開

窗就眠，衣服單薄，以致發生疾病；或未暗游泳

的方法，不受教師的指導，徒以意氣用事，致遭

滅頂，諸如此類，耳聞，目見，不遑枚舉。於是

原不喜歡運動的人，因此裹足。家庭批評，社會

攻擊，是運動原為衛生的一種方法，反因實施時

未能運用得好，不能得一般民衆的信仰。

軍人

革命軍人，素以服從為天職，平日

雞鳴而起，命令傳來，不一時整隊操

名 言

易卜生說：你要援救社會，先要把你自己這塊材料，做成功器具。

邊詢說：做豬子瀉意，不如做蘇格拉底受苦。

康德說：我向來不發氣，因為發氣是最愚笨的事情，為着人家的過錯，來懲罰自己的靈魂。

法朗士說：我常常相信理智所要求的，是尋覓我們的快樂。

法朗士說：我們今日道德墮落的總根源，就是沒有氣力。

場，不敢稍遲片刻。所有的柔軟操，器械操，兵式操，國術等等，不管你願習不願習，總是必修的學習，一日間規定時間，無論大風大雨，亦必實習如常。所以我們軍人的身體強健。我們軍人，平日刻苦耐勞，是軍人固有的性質。所以他們體質，迥異平常的人。體內抵抗毒素，特別強盛；不過，惟專尚身體強健的人，不得病就罷，若是得病之後，總比平常人要重些。呻吟床褥的時間，又比平常人長些。兵房內人數衆多，溫度，空氣，不加注意，何能維持其健康。餉銀有限，飲食物品，又不能加以慎審於選擇，或者貪買賤食和不熟的肉類，致寄生蟲子侵入體內，作他的宿主，身體就受傷了。或衣服簡單，沒有替換的準備，致濕潤起來，把皮膚腐爛，爲發生疾病的媒介。效死疆場，是軍人爲國捐軀的美德，但是鎗傷的跌損的時候，臨時急救的方法，也要知之有素，方能減少了痛苦。至於水的性質怎麼樣，

食物的種類怎麼樣，衣的質料怎麼樣，兵房的構造怎麼樣，行軍時注意的事項怎麼樣，在軍中本有軍醫處，衛生處之設立。行軍的時候，又有前方後方醫院的療治，勿庸勞我一知半解的人，在這裏嘵嘵不休的，但是軍人也是民衆之一，我們服務社會教育的人，即能把軍人放在化外咧。況且衛生的要道，保防患於未然，倘在事前防範，那末疾病發生數量，當然要減少多多。我們重複的言論，不免予軍醫處，衛生處當局的譏笑。對於我們苦口婆心，或者邀他們噬原，這樣看來，我們革命軍人也要注重衛生事業。（續前期）

注音符號的好處

注音符號，現已轟動了全國；似練習注音符號，已成了人民的一種義務。本報以後，每期添一識字欄，在每個字的旁邊，都加排注音符號，一面引起練習注音者的興味；一面給識注音符號而

應該的？（健）

大人們吃一頓飯用幾十元；窮人們作荒郊的餓死鬼，這是應該的？
大人們穿一件衣服，要幾百元，一天換三次；窮人們凍死在馬路上，這是應該的？

大人們七十多歲，還要討許多個姨太太；窮人們終身艱居，這是應該的？

大人們的高樓大廈，千間萬所；沒人住，緊緊的鎖上，窮人們住在破廟裏面，下雨屋倒，人也埋在裏面，這是應該的？

大人們出門坐大汽車，包車還嫌走得太慢，窮人們十二歲的小孩，還沒有洋車高，就在烈日之下，拉上二三百斤的人或物，拚命的跑，這是應該的？

總而言之，統而言之，都是應該的，那你還有什麼說話？

面皮與嘴皮 (一笑)

人生在世，其安身立命處，有兩個重要關頭，一個就是嘴皮，一個就是面皮。嘴要吃飯，除了筋肉勞動者外，就要靠嘴皮吃飯，但嘴皮與面皮，要相互一至，好言自口，秀言自口，要當心這嘴皮，庶幾才不辱沒了面皮。但有些人要「場面」，結果還是苦了嘴皮，失了面皮，雖然一時面面俱圓，或是面圍圍作了富家翁，又是那嘴皮面皮，都在叫屈不止，留後人笑罵不絕呢。

「爭名奪利」，本來就為正人君子所恥，可是現在，連這個四個字還嫌用得太客氣，不如說打起臉來搶飯碗，來得透宜而真實些。

歌功頌德與攻擊打倒，都是人的說話，但卻有時而不同，「嘴是兩張皮，好壞都由你。」因此有了「嘴皮」，就沒了「面皮」古人大開「言路」，禹聞善言則拜，子路聞有過則喜。但現在的人，只喜恭維，自塞言語，因此脊肩諂笑面諛之輩，便應運而生，又怎怪有了嘴皮的人，不犧牲其面皮呢？

君子之德風，小人之德草，上行而下效，自然靡然而風。其所以如此，只是爲了嘴皮，因爲不委屈些嘴皮，說些喪心害理之事，便沒有飯可吃，並且還保不住有地方可立，所以只好苦了嘴皮，賣了面皮。

不識漢字者可以自識漢字的一個階梯。

我們要使識字運動擴大，民衆教育便利進行，使大多數不識字的民衆識字，沒有受教育的民衆得受教育，使他們能夠既經濟而又迅速地得接受知識發展思想能力的機會，必要用注音符號作唯一的傳習工具。

現在有了注音符號，既可標國音，又可注方言；語言文字，都能適用。學會了四十個音符，什麼字都可認識。——只要你旁注音符號。——不會寫漢字的人，學會了這個，還可輕體使用；當做發表思想的工具，傳達消息利器。這種普遍的盲啞學校，確定可以解除一切不識字民衆——文盲的苦痛。現在把注音符號的聲母與韻母以及結合韻符，先寫在下面：

◀ 注 音 符 號 ▶

聲 符

雙唇音 ㄅ ㄆ ㄇ

唇齒音	ㄈ	ㄍ	ㄎ
舌尖音	ㄉ	ㄊ	ㄌ
舌後音	ㄍ	ㄎ	ㄎ
舌前音	ㄐ	ㄑ	ㄒ
舌面音	ㄔ	ㄕ	ㄖ
齒頭音	ㄗ	ㄘ	ㄙ
	(ㄌ × ㄌ)		
	韻 符		
單 韻	ㄩ ㄨ ㄨ ㄨ ㄨ		

一 時 (昔未)

前天遇到顧道生君，他說名譽信用不是時可以做到好；也不是一時可以做到不好，好和不好，不是一時可以決定，一定要有一點歷史性的，這幾句說話，都有一點，平時不燒香，病來抱佛脚的通病，對於名譽信用，向來極不注意，一旦有事，恨不得把壞名譽壞信用立刻修到他好，你想辦得到辦不到，這是要請大家想了？

複韻 ㄅ ㄆ ㄇ ㄏ ㄙ ㄨ ㄨ ㄨ

附聲韻 ㄅ ㄆ ㄇ ㄏ ㄙ ㄨ ㄨ ㄨ

變化韻 ㄉ ㄉ

◀ 結合韻符 ▶

1 符與他韻結合的韻符

1 ㄩ | ㄨ | ㄨ | ㄨ | ㄨ | ㄨ | ㄨ | ㄨ

1 ㄨ | ㄨ | ㄨ | ㄨ

× 符與他韻符結合韻符

× ㄩ | × ㄨ | × ㄨ | × ㄨ

× ㄨ | × ㄨ | × ㄨ | × ㄨ

口符與他韻符結合的韻符

口 ㄨ | 口 ㄨ | 口 ㄨ | 口 ㄨ

口 ㄨ

頂神奇的戰術

一刀斬下馬來！

(平凡)

我常常在小說上看見關於打仗的事，打法非常神奇而有趣；你看每次打起仗來，情形似乎都很相同，一個大將一馬當先，千千萬萬的士卒們跟在後面，當這位大將見到敵人的另一位大將的當兒，照例是先客氣一陣，第一句話，大致是要問來將通名，像現代人們的訪生朋友的一樣，接着來必然是一篇演講，總不外是「順天者昌，逆天者亡……爾何不思之甚乎？」而且這篇講演，照例是沒有一些用處，最後仍然是「撒馬過來！」然

說說笑笑

(一一〇)

社會，是整個的；關於社會的利害問題，是要兼籌並顧。甚麼在官言官，在商言商……簡直是強盜騙子的術語。

(一一一)

見了闊人就求栽培。見了有錢的人，就想借錢。就想借錢。見了美女子。就想求婚。這種人起碼倒三十年的霉。

(一一二)

刮地皮越刮的狠，打倒貪污的口越喊得高。

(一一三)

一言偽行辭班龐大而腥臭的東西，上台，則曰來自田間；下台，則曰到民間去。其實，他來，是從洋場上來；去，是向洋

場上去。

(一一四)

現在社會兩大害，曰，官奢侈，曰匪騷亂。何不節官之俸給，購農具以予匪？

(一一五)

好聽的話，不可隨便說，喊出一個口號，就等於銀行發出一紙支票；一旦不能兌現，馬上就有倒閉的危險。古人所以說，一言興邦；一言喪邦。

(一一六)

藉口國家體面而大興土木，此欺人之談也。崇樓廣廈，即云必要，但亦須在民衆倒懸解救之後。

(一一七)

我國十九年來，以全國民衆汗血所製購恒河沙數之大小彈丸部一粒一粒射入同胞的腦中，腹中。忍哉？

後就是大戰三兩回合，以至於三百個回合，像西洋人爲了愛情決鬥的一樣。注意在這裏定然是大將對大將戰三兩回合以至於三百個回合，排在後面的千千萬萬的士卒們，初不過搖旗吶喊而已。

勝了的自然是無話可說，敗了的又必然是被勝了的一刀斬下馬來，那麼，他屁股後的嘍囉們雖然風絲不動，也就算是敗了。

所以勝敗自鈍，完全是靠到大將們的，士卒們的作用，只不過是搖旗吶喊。因之，中國古代的將軍們，多是身高丈二。膀子腰圓……總之，是一條好漢，或是一個英雄俊傑。所以在中國的畫片上，千篇一律是一個大將在那裏挺槍躍馬，一個大兵跟他舉着帥字大旗，其餘是疎疎落落的幾位跑龍套，將軍勝了，他們跟定向前，敗了便退下去。一在這類的畫上，一個將軍的體積起碼要過三個以上的跑龍套。其實這並沒有什麼希奇，在中國的所謂偉大，就是指着他那付屍首比人家大的。

關於一刀斬下馬來，也似乎有精粗之不同，最平凡的一種，是在那三百個回合中的某一個回合，偶爾的不經心，被人一刀斬下馬來，還有一種是人家打敗了，自己必然要追了下去，追到切進了，反而被人家一刀斬下馬來。這固然是由於自

己疎忽，也就證明了人家是比自己伶俐。

頂神奇的是姜維貼在城上——大致是姜維的罷，記不清楚了——問道魏延：

「你敢喊三聲魏延反嗎？」魏延的意思，諸葛亮都死了，老子有什麼不敢，於是乎破着喉嚨喊了三聲：

「魏延反！魏延反！魏延……！」

不提防馬岱從傍一刀斬下馬來。

這值得研究的，是姜維何必授意魏延要喊三聲魏延反呢？或者是爲了喊的

時候要伸長了脖子，容易教馬岱動手，抑或是從他自己嘴裏喊出他自己的罪狀來，殺掉他，也可以使他屁股那些跑龍套的心服。

像上邊這一類的戰術，直到今天仍然能夠適用。

老高的金牙

(庚由)

阿興九歲的時候，他父親送他到一個民衆學校裏讀書。他母親在三年前早已爲着害肺癆病死了。他現在唯一的保護人，就是在工廠內作工的父親。

父親的身體是很魁梧的，他有一個黑紅的面孔和一雙粗糙的大手。



□ 新秋時光的後湖風景 □

阿興在較小於年齡就知道愛他的父親的；他覺得世上人都沒有像他父親那樣的可愛！

今天父親送他去上學，路上開滿了野花。他的小手在父親的肥厚掌握活動，感到無上的溫暖！

阿興在學校三年了，學習了不少的故事。當他父親放工歸來，他便講故事給他聽。

講到有趣的時節，父親在他的蘋果似的小臉上吻了又吻。

許多父親的朋友，都說他是一個有為的孩子——一隻可愛的小貓。

光陰已過，阿興十五歲了。兩年前，因為各種物品都漲了價；尤其是糧食漲的厲害！父親的工錢，僅能維持衣食，沒有餘錢供他讀書了！他就輟了學。

阿興雖然失了學，但他的自修力很強，他常常看小說和寫字。

他並不怨望父親，他時時想替父親做一點事，或分一點工。

父親有時也為阿興買一部三國演義等小說回來。有時也對阿興說：

『孩子我沒有力量供你讀書，可是我希望你將來成一個忠厚老實人。』

他們父子倆是這樣地在慈愛的詩境裏過生活！不幸的事體開始了！

太陽隱藏在烏雲裏，空氣滿含着濕意，暑熱薰蒸的每個人背上都發出汗來。

阿興這時正在悶熱的小屋裏，看三國演義，他

額上橫滿了汗珠！

門外一陣紛亂的人聲，阿興放下書跑了出去，迎頭撞見同父親最要好的伴侶謝紅禿子。

——阿興；你快去看你的父親！工頭把你父親打的要死了！

——真的嗎！？

父親是被幾個人抬了回來。口裏不斷的流着血，頭髮沾成一塊，臉上到處都是傷痕，一套粗白布衣褲上滲滿了血跡！

阿興爬在父親身上整哭了半天，父親祇將頭搖了兩下，作為他的回答。

終究父親的傷勢太重了，不到一月就將阿興遺棄在這慘酷的人間！

多謝謝紅禿子，在阿興的父親死後第二天，他幫着阿興把他埋在阿興娘的墓傍，在那裏他還引

農家四季歌

春季裏，春風吹，農家事情一大堆；白天播種又養蠶，晚上還把糞車推。

夏季裏，農事忙，採了蠶桑又插秧；早起太陽還未出，歸來鋤頭帶月光。

秋季裏，稻長芒，穀像黃金粒粒黃；一年流汗知多少，主人跨馬來分場！

冬季裏，雪初晴，大家正思過太平；只因主人怕綁票，夜來充作巡更人！

註：這段農家四季歌，形容農民生活狀況，亦頗週到。冬天時候，貧農親身防匪

，富者由佃戶代勞，主人則美姬綉裳，暖閣藏春；然與衣不蔽體，食不裹腹的農奴

何有哉。

要用國貨的戰利品 (千木)

在現在的中國，反革命的勢力，是非常高漲。所以內戰一時也不會停止，說也笑話，以農立國的大好的大中華民國，吃的米，要向外國去買來吃，好笑不好笑？民生問題，所以孫總理看為非常重要，並且對於民生主義是提倡得很利害。所以國貨的提倡，現在中央規定為七項運動之一，我想現在國內打仗用的戰利品，也要用國貨，即使中國沒有原料，也不妨將原料運到國裏來自己造，想來可以節省漏卮不少啦，不知愛國志士，對於我言，以為何如？

導着阿興禁化了許多紙錢。

阿興聽從紅禿子的吩咐，住在他的家裏。

父親怎樣得罪了工頭：工頭為什麼假借一種理由便下毒這樣的手段，阿興屢次向紅禿子和其他的父執追問，但沒有一個人告訴他！

「現今是有錢人的世界，冤死一兩個工人算什麼！」他們僅乎是這樣的回答。

阿興悲傷父親的慘死，早晚都跑到父親坟前痛哭！他發誓要為父親復仇！

有一天夜晚，阿興在睡夢中驚醒過來。忽然聽見紅禿子和其他幾個工人正談論他父親和工頭發生惡感的事。

「也不怪阿興爹，老高(工頭)太不是人了！」

「誰教魏老大有那樣漂亮女兒呢？」

「阿興爹不走運！他到魏家偏碰見老高！」

「看見老高調戲阿翠，難怪阿興爹動火！」

「他不該打老高兩拳，又不是自己的女兒！」

「媽的！是我還得打死他！」

「總怪老魏那晚為什麼不在家？」

「阿翠沒了娘也可憐！」

「阿興爹死了，阿翠總得教老高想到手！」

「老魏已經辭工了！」

「好！好！帶上女兒走罷！」

阿興以後不再到父母坟上去了！

每天只在家裏練習拳腳。

他在紅禿子家住了兩年，身體比父親還壯健！有一天他給紅禿子送早飯，他在紗廠門前認識了老高。

瘦小的身材，兔子一樣的面孔，口裏鑲着四只金牙。

半月後，阿興忽然失蹤了！

失蹤的一週期間，紗廠裏傳遍了老高死的消息！

老高是死在一條避靜的路旁，後腦被人用尖銳的石頭打碎了！腦漿流了遍地，石頭還擱在屍身的旁邊！

最奇怪的是老高吃人血肉的四只金牙也被人拔了去！

紗廠的工人，都歡喜老高的死，但猜想不出打死老高的是誰？這當中祇有紅禿子一人心裏有點明白。

淒涼，淒涼，
我渾身都是棒傷！
當人不敢言，
背人淚暗彈；
千聲呼，
萬聲喚，
叫不醒，地丁爹娘！

 * 一 週 間 *

▲南京市各界，九日舉行 總理第一次起義紀念大會。

▲國民政府禁止南京各旅社設跳舞場。

▲行政院通令各省禁種鴉片。

▲教育部提倡國貨生產事業。

▲教育部通令各省市，優待陝甘綏察四省營學生 減免本年度學費。

▲馮傳東海黨案，譚署卿將功抵罪，業已撤銷。

▲全國官立私立醫院總數有一千五百多處。

▲廣東中山港，為無稅商埠，不徵貨物厘稅。

▲江蘇省政府因財政困難，今年加征漕米兩元。

▲江蘇省立鎮江民衆教育館定於本月十四日正式開幕。

▲江蘇省十八年度各縣小學教師，共一九六七三人，兒童共五四七一〇三人。

▲湖南省政府撥發善後公債三百萬元。

▲浙江教育廳呈請嚴禁初中學生結婚。

▲海寧狂潮有三四丈深，十來年年所未經見。

▲南京市六月份人口統計，共五十三萬八千四百八十四人。

▲我國在外僑民，紛紛驅逐回國，情狀最苦。

▲長春日本警士行兇，踢死我國同胞一人。

▲印度力爭自由，決以武力抵制英國。

▲阿根廷革命成功，新政府組織成立。

▲土耳其發生暴動，擁護新黨者，搗毀政府機關，民氣緊張。

▲葡萄牙領土，斐洲各地，國民黨力爭自治。

▲匈牙利民衆抗議政府辦理失業問題失敗，遊行示威並總罷工。

▲意國國際航空比賽，意國薩基得第一。

▲坎拿大擴張對華貿易，麵粉一項輸入年值二百萬美金。

▲日本八月份對華貿易統計，輸出二千八百四十九萬九千元，輸入九百九十一萬一千元。

▲國際統計會議，本月十五日在東京開會，我國派劉大鈞等三人出席。

▲本館舉辦之注音符號研究會，工藝圖案研究會，繪畫研究會，音樂研究會，攝影研究會，理化研究會，話劇研究會，均招收會員。

▲本館民衆學校藤工班，縫紉班，本學期大加擴充，業已開課。

書報介紹！！

溧陽民衆	潤沙民衆	川沙民衆	民衆週報	懷上海報	東海民衆	新民週報	泰縣民衆	民衆
每份銅元一枚	每份銅元二枚	每份銅元一枚	每份銅元一枚	每份銅元一枚	每份銅元二枚	每份銅元二枚	每份銅元二枚	每份銅元一枚
全年大洋一元	每份銅元一枚	每份銅元一枚	每份銅元一枚	每份銅元一枚	每份銅元二枚	每份銅元二枚	每份銅元二枚	每份銅元一枚
溧陽縣立民衆教育館	鎮江縣立民衆教育館	川沙縣立民衆教育館	如皋縣立民衆教育館	無錫張溇橋民衆教育館	東海縣立民衆教育館	蕭縣縣立民衆教育館	泰縣縣立民衆教育館	無錫社橋省立教學院
